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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Katja Kipping
PDS-Fraktion

Thema: Erneuerung des kombinierten StraRen-Schienen-Verkehrs zwischen
Dresden und Lovosice

Vorbemerkung:

In den ,Dresdner Neuesten Nachrichten“ vom 10.02.2005 wurde unter der Uberschrift
Elbe-Staustufen auf dem Prifstand auch die Aussage des Wirtschaftsministers Tho-
mas Jurk wiedergegeben, wonach zur Entlastung der Grenzregionen vom LKW-
Verkehr ab ,2006 die Erneuerung des kombinierten StraBen-Schienen-Verkehrs zwi-
schen Dresden und Lovosice unter bestimmten Umstanden denkbar” sei.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Unter welchen Umsténden ist nach Auffassung der Staatsregierung eine Erneue-
rung des kombinierten Stralen-Schienen-Verkehrs denkbar?

2. Welche MaRnahmen und Projekte kénnen nach Auffassung der Staatsregierung zur
Verbesserung der Wettbewerbsfahigkeit des kombinierten Stralen-Schienen-Verkehrs
beitragen?
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Kleine Anfrage der Abgeordneten Frau Katja Kipping, PDS-Fraktion
,Erneuerung des kombinierten Straien-Schienen-Verkehrs zwischen Dresden und

Lovosice*

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die im Betreff bezeichnete Kleine

Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
In den ,, Dresdner Neuesten Nachrichten* vom 10.02.2005 wurde unter der Uberschrift

,, Elbe-Staustufen auf dem Priifstand“ auch die Aussage des Wirtschafisministers Thomas
Jurk wiedergegeben, wonach zur Entlastung der Grenzregionen vom Lkw-Verkehr ab ,, 2006
die Erneuerung des kombinierten StrafSen-Schienen-Verkehrs zwischen Dresden und Lovosice
unter bestimmten Umstdinden denkbar* sei.

1. Unter welchen Umstdinden ist nach Auffassung der Staatsregierung eine Erneuerung des
kombinierten Straffen-Schienen-Verkehrs denkbar?

Die weitere Entwicklung eines intermodalen StraBe-Schienen-Verkehrs zur Entlastung der
StraBen in der Grenzregion ist nur durch den unbegleiteten kombinierten Verkehr (UKV) mit
Containern, Wechselbriicken und Sattelaufliegern moglich. Das setzt eine Biindelung des

Aufkommens und durchgehende langléufige Transportketten voraus.
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Auf tschechischer Seite sind dazu die infrastrukturellen Voraussetzungen, insbesondere Ter-
minals/Giiterverkehrszentren, zu schaffen. Auf sichsischer Seite sind diese Einrichtungen in

Betrieb.

Auf dieser Basis sind eigenwirtschaftliche und marktfahige Angebote von Kombiverkehrs-
unternehmen, die eine termingerechte und qualitativ ansprechende Transportdurchfiihrung

garantieren, zu erwarten.

2. Welche Mafnahmen und Projekte konnen nach Auffassung der Staatsregierung zur Ver-
besserung der Wettbewerbsfihigkeit des kombinierten Strafien-Schienen-Verkehrs bei-

tragen?

Vorrangig sind die infrastrukturellen Voraussetzungen zu schaffen. Nationale und EU-
Forderprogramme kénnen fiir den kombinierten Verkehr zur Erh6hung der Wettbewerbs-
fahigkeit beitragen. Die Erhebung von streckenbezogenen Gebiihren fiir die Benutzung von
Bundesautobahnen mit schweren Nutzfahrzeugen (Autobahnmaut) wird diesen Prozess

positiv beeinflussen.

Mit freundlichen Griilen
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Thomas Jurk



